

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Córdoba.—Año I

Sábado 17 de Abril de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 107

De la edición de anoche

Los haberes de los sargentos

Tenemos noticia de que actualmente se celebran en Madrid frecuentes reuniones de los jefes de los cuerpos de aquella guarnición para tratar de los haberes de los sargentos y de otras mejoras que tienen éstos solicitadas.

Nada más injusto que la postergación de que los sargentos han sido objeto. El proletariado peleó a brazo partido sus reivindicaciones y ganó su mejoramiento económico, la burocracia oficial alzó sus juncas de defensa y logró adueñarse de los Presupuestos, que no sin razón han sido llamados «los presupuestos de su majestad el empleado».

Unicamente a los sargentos, a los subalternos, que no tienen la fuerza impulsora de los de arriba ni la fuerza explosiva de los de abajo, se les condena a seguir viviendo en condiciones de inferioridad económica y moral en una sociedad que en período de seis años se ha modificado radicalmente.

Bien hacen los jefes y oficiales en amparar a los sargentos y en dar fuerza a su demanda. No hacerlo sería dar muestras de un egoísmo inconcebible. Y pues, hay que aceptar la sindicación de los militares, justo es que de los beneficios de esa sindicación participen quienes más necesitados están de ello.

Con las reformas de guerra se aumentan a los sargentos diecisiete pesetas mensuales aproximadamente. Este aumento es irrisorio si se tiene en cuenta el alza enorme de las subsistencias, y nada más justo que apoyar a los sargentos para que se les remunere en armonía con sus necesidades.

En la actualidad el sargento del Ejército español se halla sujeto por imperativos de orden económico a una vida más miserable que la de las más austeras comunidades religiosas. En efecto: con la paga actual es completamente imposible que el sargento mantenga una familia, una mujer, unos hijos...

Y no hay razón para sujetar a estos hombres a que hagan voto de castidad, de pobreza y de obediencia.

La mala calidad del gas. - Visita de una comisión

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión ayer celebrada en la Cámara de Comercio por los representantes de las entidades comerciales e industriales de esta capital, esta mañana a las once, una comisión, compuesta por don José Carrillo Pérez y por los señores Pozo, Molleja, Ortega y Ruiz Buvico, estuvo visitando en la fábrica del gas al administrador señor Zurbano.

Los comisionados expusieron al señor Zurbano los grandes perjuicios que irroga a los industriales y principalmente a los tostaderos de café, la mala calidad del fluido del gas y principalmente la falta de presión con que se suministra éste.

El señor Zurbano ofreció a la comisión atender el ruego y ofreció que desde la próxima semana, los lunes y los viernes desde las tres en adelante, el gas tendrá toda la presión para que los industriales puedan esos días tostar el café.

Los comisionados reiteraron su ruego al señor Zurbano, de que se mejore el servicio del alumbrado por gas y aquél prometió hacer cuanto pueda por atenderles.

TRIBUNALES

Vistas para el día 17
Sección segunda.—Procedente del juzgado de Aguilar se verá la causa instruida contra José Gama Trujillo, por atentado a la autoridad.

Actuará de defensor don Leonardo Colinet, y de procurador el señor García Varo.

Instrucción Pública

Título de Bachiller
Se ha recibido el título de Bachiller expedido a favor de don Jesús Cobán y Priego.

Informe
Se ha recibido, debidamente informado, el presupuesto de material para el primer trimestre del corriente año, de la escuela graduada de niñas de esta Normal de Maestras.

Instancia
En esta sección administrativa se ha recibido una instancia reclamando la concesión de material de los cuatro últimos meses del año 1919, y del primer trimestre del 1920.

Gobierno Civil

Los aspirantes a la guardia de Seguridad

Continúa abierta la convocatoria para ingresar como aspirantes al cuerpo de Seguridad, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, siendo necesario acompañar a la instancia la licencia militar o la copia autorizada por el Comisario de guerra o el alcalde y un certificado de penales y otro de buena conducta.

La junta de subsistencias
El día 17 del actual a las siete de la tarde, se reunió en este Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias.

Licencias de caza
El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas para cazar a los señores siguientes:

Don Lorenzo Bonilla Granados, vecino de La Rambla; don Antonio Molina Milla, de La Granjuela; don Pedro Obrero Bopero, don Víctor Pérez Tocador y don Juan de Dios Leal, de Hinojosa, y don Francisco Torro Solis, de El Carpio.

Solicitudes
Don Luis Drogoz y Daragón, subdirector de la Compañía de Peñarroya y en nombre de ésta, solicita adquirir por el contrato antiguo y moderno que celebró con el Ayuntamiento. Y en medio de la protesta que empezaba a condensarse en aquella discusión serena y bien orientada, hubo un industrial respetabilísimo que se olvidó de que en aquella reunión no podía prosperar otro interés que el interés colectivo, y en manera alguna podía mentarse siquiera la conveniencia individual.

En la Casa de todos

Esta mañana estuvo visitando en su despacho del Ayuntamiento, al alcalde don Francisco Fernández de Mesa, el obispo electo de Barcelona, doctor Ramón Guillamet y Coma, para devolver la visita que le hizo nuestra primera autoridad municipal al posesionarse de su nuevo cargo.

Con igual objeto visitaron al señor Fernández de Mesa una comisión del Cabildo Catedral, compuesta de los canónigos don Miguel García Ballesteros y don Enrique Medina de la Bermeja, y el director del Instituto de Mineralogía, señor conde de Casa-Chaves.

Hablando con el alcalde
Hoy hemos conversado breve rato con el señor Fernández de Mesa. El señor alcalde nos dijo que continuaba su labor, encaminada a robustecer los ingresos, y que afortunadamente ya había conseguido el cobro de varias cantidades por atrasos.

También, por orden del señor Fernández de Mesa, se han cobrado varias multas, que fueron impuestas a diferentes personas que infringieron las ordenanzas municipales.

Nos dijo que ayer realizó las gestiones necesarias para encontrar un edificio donde instalar las caballerizas del Regimiento de Artillería.

También hace gestiones para encontrar un local donde alojar la guardia de Seguridad. Respecto a lo del alumbrado público, el señor Fernández de Mesa persiste en sus trabajos para lograr que se mejore dicho servicio, pero tropieza con las dificultades naturales que ocasiona el estado de relaciones de la Empresa con el Ayuntamiento, por adeudar éste a aquélla una crecida suma de años anteriores.

La guardia municipal
El concejal señor Martínez Navarro continúa sus trabajos encaminados a la reorganización del cuerpo de la guardia municipal.

Esta mañana, que tuvimos el gusto de conversar con el señor Martínez Navarro, nos manifestó que ya está casi terminada la redacción del nuevo reglamento, y que era criterio del alcalde y de los concejales el que el cuerpo de la guardia municipal se mejorase, para lo cual se tendría gran cuidado en seleccionar a los guardias, procurando que éstos reúnan las condiciones necesarias para sus relaciones y trato con el público.

Desde luego a los guardias se les aumentará un real en sus haberes, con lo cual cobrarán 15 reales diarios. El deseo de la comisión de Quintas es elevar el sueldo de dichos funcionarios a cinco pesetas diarias.

También se han dado órdenes energicas a los brigadas y sargentos para que ejerzan sobre sus subordinados vigilancia; para que éstos no dejen de prestar los servicios en la forma en que están obligados.

También es criterio del Ayuntamiento el premiar los servicios extraordinarios que hagan los guardias, así como de ser inflexibles en el castigo de las faltas que cometan los mismos.

Comisiones
Esta mañana, a las doce, se reunió la comisión de Policía rural, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Jordano Icardo.

Los reunidos estudiaron un proyecto para el arreglo y urbanización de las rondas de la capital. También se reunió hoy a las tres de la tarde la comisión de Arbitrios. En la reunión que presidió el teniente de alcalde señor Pérez Guerrero, se despacharon varios expedientes y otros asuntos que se hallaban pendientes de dictámenes.

El festival de esta tarde

Seis novillos de Villamarta :: :: Joselito y Sánchez Mejías

LUZ. - MÚSICA. - ALEGRÍA

Con una gran entrada comienza la fiesta organizada por la ilustre marquesa del Mérito en beneficio de varias instituciones de caridad.

Preside el alcalde señor Fernández de Mesa y de asesor «oficia» el célebre extorero Rafael Guerra «Guerrita». La animación es extraordinaria y la plaza presenta el aspecto de las grandes solemnidades. En las localidades de preferencia está «toda Córdoba-bien».

Y hacen el paseo las cuadrillas, que son acogidas con una ovación muy cariñosa. Todos los lidiadores visten de paño.

Flamea en el aire el blanco moquero, se abre el portón... ¡En la plaza está... PRIMERO

Negro.—Un novillito muy «apaño». Cantimplas le da varios recortes. Joselito da varios lances sin parar y varios capotazos vistosos.

Patriarca le pincha suavemente y Joselito hace un quite vulgarote. Patriarca mete un puyazo y como justo castigo a su perversidad, el becerro lo derriba.

El becerro toma otra vara de Patricio. No vemos nada en quites. El bicho salta la barrera y hace mesa limpia.

Hay sustos y carreras. Cantimplas, al dar un capotazo, se cae al suelo, sin que tenga que lamentar desgracia.

El toro intenta saltar la barrera y hay un incidente cómico porque en el viaje tropieza con nuestro amigo señor Torres.

Dionisio pone un par muy bueno. Cantimplas chico, después de dos pasadas, coloca un par desigual. Dionisio repite con otro par bueno y cierra el tercio Cantimplas con medio deficiente.

Joselito brinda a la presidencia. El novillo está bronco y huido. Joselito, haciendo alarde de facultades, como no puede sujetarlo con la muleta lo coge por el rabo y así le da varios muletazos de «efecto».

Entra cerca y valiente y deja media buena que hace doblar al animal. (Ovación y vuelta al ruedo.) SEGUNDO

Negro; un novillo fino, gordo y bien puesto. Bejarano y cantimplas le dan varios capotazos.

Sánchez Mejías lo saluda con cinco verónicas, de las que sólo la segunda es buena, y termina con un recorte. (Aplausos.) Taleguita mete un puyazo y el novillo lo deja caer.

Ignacio hace un quite valiente. El piquero repite con otro puyazo. Martínez coloca un buen puyazo.

El novillo, que a su edad es poderoso, se sale suelto. Martínez coloca otra vara. Los maestros no hacen nada en quites. Bejarano, llegando valiente, deja un par muy desigual.

Bebe (hijo), llegando como los buenos, coloca un par superior. Bejarano cierra el tercio con un par al cincuenta por ciento.

Ignacio, al iniciar el primer pase, se resbala y cae al suelo, resultando ileso milagrosamente. Mejías torea de muleta valentón, pero sin parar, y al dar un pase por alto el animal lo achuca.

El novillo está hecho un guasón. Ignacio sigue valiente y sin perderle la cara, y el toro sigue corretón.

Aprovecha Ignacio y pincha sin soltar, entrando ligerito. Repite con otro pinchazo sin estrecharse en la suerte.

Ignacio se perfila cerca y mete un pinchazo en buen sitio, perpendicular, quedándose el toro.

El animal dobla. TERCERO

Negro, más chico que los anteriores. Un becerro gacho de los dos pitones.

Torero y Cantimplas le dan varios capotazos. Joselito lo torea por abajo con mucha alegría, pero sin parar.

Hace mucho aire y el becerro se revuelve mucho. En el primer puyazo el becerro se da a la fuga.

Mejías hace un quite bueno. Otro picotazo de un varilarguero y nueva huida descarada del becerro.

Otro puyazo y un quite que remata con una larga artística. Otro picotazo y quite alegre de Ignacio.

Los hermanos políticos cojen las banderillas y juguetean con el bicho. ¡Ya se anima esto! ¡Falta hacia!

¡Ignacio se ha herido! Con una banderilla la mano derecha. Joselito sigue «alegre y confiado» jugueteando con el bicho.

Después entra al cuarto con verdadero arte y gracia y mete un gran par.

Ignacio, aprovechando, cambia medio par, viéndose apurado a la salida. Ignacio después coloca un par colosal exponiéndolo todo. ¡He aquí el torero de las emociones, el que está en combinación con las fábricas de aguas de Azahar!

Joselito, previa graciosa preparación, deja medio par de valiente. El novillo está incierto y muy nervioso.

Joselito da el primer pase por alto con la izquierda. Cantimplas da varios capotazos eficaces.

Sigue con un ayudado por alto bueno, otro por bajo, uno natural extra, todo tranquilo, sosegado... Uno de rodillas, otro por bajo, otro igual.

Continúa con la derecha y da un pase por alto bueno. Joselito se arroja y coge un pitón al novillo y le hace pasar dos veces. (Ovación y música.)

Después da varios medios pases de tirón. Se perfila y entrando con la mano alta, mete media estocada perpendicular en todo lo alto, que mata al novillo sin puntilla. (Gran ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.) CUARTO

Un becerro bastote y de pitones cortos pero afilados. También negro y está pidiendo a gritos la somatose.

Ignacio torea por verónicas en dos tiempos, dando cuatro, de ellas dos buenas, y el toro se le vá.

El becerro recibe tres varejas y un marronzaco. En la primera vara Ignacio hizo un quite artístico.

En la segunda, Joselito dió una larga vistosa. Ignacio, en el tercero, estuvo vulgar, por no dejarlo torear el aire.

Joselito e Ignacio, nuevamente, cogen las banderillas y suena la música. El becerro tiene pata, pata... y han hecho cría... ¡Vamos, es un malange que no se preste a florituras!

Joselito mete al cuarto un par e Ignacio medio. ¡Qué razón tenía Pepe Moros! Cuando hay toros no hay toreros, cuando hay toreros no hay toros.

Joselito mete un gran par de frente, entrando con mucha fineza. Ignacio, arrancando desde el estribo, mete un par «macho».

Ignacio da el primer pase sentado en el estribo. ¡Ole los fíos valientes! Se levanta y con la izquierda da dos por alto buenos. Con la derecha sigue dando pases por alto.

Ignacio está muy cerca y tranquilo. Sigue valiente y le coge al novillo no un pitón, ¡sino la oreja!

Da un pase de rodilla cambiado estupendo. Sigue derrochando valor y dominio, y para igualar da varios pases de tirón.

Se perfila muy cerca y entrando superiormente mete un pinchazo que el bicho escupe. Repite con otro pinchazo delantero.

Otro pinchazo igual. Otro. Los nerviosos se impacientan porque la «cosa» se prolonga.

El bicho dobla y lo levanta Pechete. Ignacio descabella al segundo golpe. (Silencio.) QUINTO

Negro.—Fino de tipo, cornialto y con diez centímetros de pitones. Joselito lo saluda con nueve verónicas, una navarra y un recorte, todo vistosísimo; dos de las verónicas muy buenas. (Ovación.)

En la primera vara, Joselito hace el quite recortando rodilla en tierra. (Olés.) El Sevillanito mete un puyazo bueno. Ignacio hace un quite colosal, de los suyos, de los emotivos, de los de la escuela «solo para hombres».

Sevillanito mete otro picotazo y Joselito hace el quite artísticamente, llevándose al becerro en el pecho. Ignacio, al dar un capotazo, por poco sale cogido.

Otro picotazo de Sevillanito y otro quite bueno de los de amas de cría. El educado de Villamarta, que es bravo, aunque por su corta edad no tiene poder, recibe otra vareja de Sevillanito.

Bebe chico mete un par, cayendo a la salida y pasando el toro por encima sin hacerle daño. (El piso de la plaza resbala más que el jabón.)

Bejarano deja medio par, viéndose comprometido a la salida. Cantimplas, al dar un capotazo sale perseguido y le hace Joselito el quite con la muleta.

Cierra el tercio Bebe chico con un gran par. ¡Chico, bebe lo que quieras! Joselito brinda al público de sol, e inicia la faena con varios pases sin parar y sin lograr recoger al bicho.

El aire molesta al diestro. Continúa muleteando cerca, pero para.

Continúa muleteando cerca, pero para. Dándole las tablas al toro, entra a matar ligerito y con la mano alta y mete un pinchazo que el toro escupe.

Entra cerca y derecho y pincha el hueso. Joselito sigue toreando y no nos divertimos.

Por fin deja media muy atravesada con vómitos. SEXTO

Antes de que abran la puerta del chiquero se arroja al ruedo un aficionado y es claro, por «vivo», lo deslencen. El novillo es el más descarado de pitones y al salir toma un refilonazo.

Ignacio le dá varios capotazos por bajo. La lidia se lleva con desorden. El animal recibe un picotazo y el Torero hace el quite muy compusito.

El animal es manso perdido y se cambia de tercio sin que se haya dejado por gar. Banderillean Torero y Zurito chico.

Torero deja medio par al cuarto. Zurito chico, tras laboriosa preparación, en la que interviene Joselito, después de pasarse, deja un par de valiente.

El Torero entra y no clava, y Zurito acaba, dejando un par bueno. Ignacio, en el primer pase, pierde muleta.

El novillejo está huido y corretón, en una arrancada derriba al suelo a Cantimplas. Ignacio hace una faena cerca, pero para, y una vez se hinca de rodillas otra le da al bicho una «guanta».

Aprovecha y entrando ligero larga a estocanzoso delantero y muy bajo. Mañana hablaremos después. TRIQUITRAQUE

SUSCRIPCIÓN

a favor de la familia austriaca encarcelada

Señores Roses Gómez, 10 pesetas A. P.; don Camilo Serrano, 0'50; don Antonio Bojollo Fernández, 1; don Rafael Bojollo, 2; don Emilio Revuello Delgado, 5; señorita de Revuelto Nieto, 5; don Cirilo Brenes, 5.

LOCALES

Esta tarde marchó a Jaén, Valencia y Barcelona, acompañado de su distinguida esposa y hermana, don María Rosa Pastor.

Se encuentra bastante mejorado la dolencia que desde hace algún tiempo le aqueja, nuestro querido amigo don Gerónimo Padilla, cuyo restablecimiento total celebraremos.

A la una de la madrugada, el guard municipal del distrito de la Fonseca, encontró tendido en la calle de Alfaro a un hombre, que al parecer estaba enfermo.

Avisó a la casa de socorro y por los camilleros de la misma se le recogió trasladándose al benéfico establecimiento, donde después de un minucioso reconocimiento, el médico de guardia certificó que el referido individuo padecía enfermedad alguna, pero que parecía oportuno se le condujese al Hospital de Agudos.

Los camilleros lo trasladaron a dicho hospital, donde al ingresar dijo llamarse Domingo Pión Maure.

El próximo domingo, de siete a nueve de la noche, se celebrará la inauguración de la Cooperativa de la Sociedad Electro Mecánica.

Mañana sábado se celebrará en el Centro filarmónico «Eduardo Llerena» un baile de sociedad que dará comienzo a las diez de la noche.

Por la policía han sido detenidos los carteristas Julio del Castillo y José Fernández Gutiérrez, los cuales han pasado a la cárcel para cumplir una condena.

Han sido denunciados los conductores de los carros de limpieza de papeles negros de Ramón Zamora, que derramaron su contenido en las calles Maese Luis, Armas y Travesía de la Sierra.

En la casa de socorro han sido atendidas las siguientes personas: Francisco Sánchez Milagro, Francisco Canales Jiménez y Francisco Centella Ruiz, esguince del pié izquierdo, fractura de la novena y décimas costillas, y herida en la mano, respectivamente.

Durante el pasado mes de Marzo se han prestado por la guardia municipal los siguientes servicios:

Detenciones: Por heridas, 2; hurto, 1; robo, 8; sospechas de hurto y robo, 2; estafa, 4; descaeto, 1; y escándalo, 20.

Auxilios: a varias autoridades, 1; a particulares, 17; en la casa de socorro, 1; Niños extraviados, 2; niñas idem, 1.

Denuncias por infringir las Ordenanzas municipales: Personas, 80; autos, 1; viles, 1; coches de punto, 6; carros, 1.

El guardia municipal número 8 denunciado a Andrés Roldán Hinojosa, que insultó a una joven en la calle de los Rubios.

Por los guardias civiles Rafael Sotillo y Pedro Soto, ha sido detenido el señor Pino García, con domicilio en la calle Mellado, número 6, en cuyo poder se encontraron cinco caballerías mayores de ilegítima procedencia.

DE SOCIEDAD

Han llegado de Villafranca, para presenciar la corrida de esta tarde, don Francisco Palomares Luque, teniente de alcalde; don Aurelio Requena; don Juan Felipe Pérez, diputado provincial, y don José León Campos, juez municipal.

Ha llegado de Montemayor nuestro querido amigo el maestro nacional don Moadoldo Garrido.

Llegó de Villafranca nuestro particular amigo el culto médico don Enrique Herrera.

Sea bien venido.

Aviso

Debido a proceder a sacar la tierra necesaria para la construcción de depósitos subterráneos en una extensión de 14 metros de ancho, 40 de largo y 4 de profundidad aproximadamente, se admiten proposiciones en el domicilio de los señores Carbonell y Compañía, S. en C., calle Angel de Saavedra número 13.



Edición de la mañana

El aceite está que hierve

Abuso incalificable del comercio y desidia bochornosa de las autoridades

Lo que ocurre en Córdoba con el aceite demuestra de modo evidente que la carestía actual de la vida no es debido tanto a la dificultad de las circunstancias como a la mala fe del egoísmo mercantilista...

En nuestra capital, cuya provincia en su producción es esencialmente olivarera, el aceite se vende a precios fabulosos, y a veces no pueden encontrarlo los consumidores.

El Gobierno decretó la tasa de este producto, teniendo en cuenta, no sólo los intereses de los consumidores, sino también el de los agricultores y elaboradores.

El precio que hoy tiene en Córdoba el aceite, va en busca del duplo de la tasa.

Los comerciantes, para eludir el cumplimiento de la ley, se niegan a facilitar facturas de las cantidades vendidas, y si las dan es consignando en ellas el precio de tasa, después de cobrar el que les viene en gana.

Esto es ya tan corriente, que lo saben cuantos se han acercado a los almacenes y tiendas a comprar una pequeña cantidad del preciado líquido.

La autoridad no puede darse por no enterada de ello, pues al par que autoridades, las personas que ocupan puestos de tales, son consumidores, y sin embargo no sabemos que hayan tomado medidas prácticas para impedir que tal cosa ocurra.

Actualmente está pendiente una reclamación cerca de una alta autoridad, a quien ha sido preciso recurrir, porque el señor gobernador que padecemos,

con el criterio arbitrario que le caracteriza, creyó no era de su incumbencia tal asunto.

Yo como es preciso que tal cosa no suceda, como no puede permitirse que en Córdoba, donde debía haber aceite sobradísimo y a precio de tasa, tenga menos y más caro que cualquier otra provincia de España, ante el abandono incalificable de nuestros gobernantes y autoridades, no queda otro remedio a los ciudadanos que actuar directamente para impedir los abusos del comercio egoísta y sin entrañas.

Con este objeto, la comisión organizadora de la Asociación de Vecinos, pide a todos los adheridos le comuniquen cuantos casos de exorbitaciones legales se cometan en el comercio en perjuicio de los consumidores, para poder proceder contra los culpables, y caso de no obtener resultado con la denuncia ante las autoridades administrativas, proceder por la vía judicial, obteniendo antes cuantas pruebas sean necesarias para tener la seguridad de que se hará justicia.

Si es preciso recurrir a la comprobación de los fraudes, usando de la prueba notarial, preparada previamente; para evitar que su intervención sea nula, se llegará a ello inmediatamente, que es necesario usar de cuantos medios sean lícitos para impedir que los abusos se sigan cometiendo, con perjuicio y escarnio de los vecinos de Córdoba.

La Comisión cuenta para ello con la decidida adhesión de todos cuantos amen la justicia y odien este régimen de mentiras, en el cual se comercia con las necesidades del pueblo, y las autoridades fingen desconocer lo que saben ya hasta las piedras.

Comentarios a la corrida de ayer

¡A caballo regalado...

Cuando me dispongo a escribir esta crónica, me acuerdo de un refrán castellano que dice «que a caballo regalado no hay que mirarle el diente» y dudo y vacilo, si hacer unos comentarios a la corrida de ayer, o limitarme a escribir unas líneas, diciendo: «Señores que interviniesteis en el festival organizado por la marquesa del Mérito, ¡gracias! en nombre de los pobres cordobeses, ¡gracias!».

Mi gusto, mis deseos, serían lo último, pero mis compromisos con el público me obligan a hacer los comentarios, a poner unas apostillas a la actuación de los hermanos políticos, en la lidia de los seis animalitos de la ganadería de la propiedad del marqués de Villamarta.

Yo lo declaro con toda sinceridad. En contra de lo que muchos suponen, soy enemigo de las censuras, y mi mayor alegría la experimento cuando, como monaguillo travieso subo al campanario de la crítica y echo las campanas a vuelo. ¡Créame los lectores, soy contrario a tocar la matraca, y mucho menos a «doblar en señal de duelo»!

¡Es lícito que yo juzgue severamente a Joselito el Gallo y a Sánchez Mejías, cuando ambos ayer trabajaron graciosamente, sin cobrar un céntimo, en beneficio de los pobres?

Yo declaro, hartamente convencido de la razón, que sí, que hay derecho a que público y crítica juzguen, con entera libertad, la labor artística de los toreros, a pesar de que trabajen sin retribución alguna.

En estas crónicas se juzga la labor del artista, y el artista cuando crea no debe nunca hacerlo con vistas al interés, sino por inspiración, por sentimiento, por ideal...

El público y la crítica deben agradecer siempre esos nobles rasgos, pero ya en la plaza no tiene para qué acordarse de sí el torero cobra o no cobra...

Yo quisiera tener espacio hoy para llevar al convencimiento de todos mis teorías...

En primer lugar diré que me parece muy mal que toreros de la categoría de Joselito el Gallo e Ignacio Sánchez Mejías, tomen parte en festivales como el celebrado ayer en nuestra plaza de toros.

Es más, creo que no es lícito que toreros de tal magnitud salgan a torear esos novillos, propios para señoritos toreros.

¿Tienen gusto en contribuir al socorro de los pobres cordobeses? Pues haberse ofrecido a torear una corrida de toros.

Yo no puedo olvidar nunca que el torero es la fiesta del valor... y que los toreros son hombres de acero...

¿Qué me dice V. de los novillos de Villamarta? Pues lo que le diría a V. si me diera una breve verde: ¿Por qué no la ha dejado V. madurar?

Los novillos, salvo el cuarto, fueron bravucones y se arrancaron bien, aunque en ocasiones, cuando le hacían pupa, se dolían...

¿Joselito? Lo que dijo Maura en el Congreso una memorable tarde: «Fogatas de virtudes y espumas de cerveza»...

Ignacio Sánchez Mejías no tuvo ocasión de revelar.

Viendo ayer a Ignacio, el torero cuya característica es el valor, valor extraordinario, lidiando aquellos novillos, se me representaba a Blondin, el Rey del alambre, que atravesó el Niágara, haciendo equilibrios sobre los raíles de la estación Central...

Y nada más, sino esperar confiado en que ha de llegar el momento en que yo suba al campanario a tocar a gloria...

TRIQUITRAQUE

LA FARANDULA

Anoche en los teatros

A pesar de las inseguridades del tiempo, anoche todos los teatros se vieron concurridísimos.

En el Teatro Circo, la compañía cómica-dramática que dirige el notable primer actor señor Martínez, representó en la sección vermout la comedia de Linares Rivas titulada «Cobardías» y en la función de la noche, el celebrado drama «Fedora».

La interpretación que obtuvo «Fedora» fue muy aceptable, sobresaliendo notablemente la labor que realizaron el primer actor señor Martínez y la bella primera actriz señorita Nieves Barbero.

Esta noche, la compañía estrenará la comedia de Perico Muñoz Seca y Perico Pérez Fernández titulada «El Condado de Mairena», una de las producciones teatrales más graciosas, de dichos aplaudidos autores.

En el Gran Teatro, donde se «acabó el papel», el público ovacionó entusiásticamente a la genial bailarina «La Hesperia» y al notabilísimo dueto «Los Jan-Bak».

También se vio favorecidísimo el Salón Ramírez, donde se proyectaron interesantes películas y Blanca Azucena y su «dotones» cantaron y bailaron muchos números de su extenso repertorio.

LOPEZ BELMONTE

Maquinaria agrícola (S.A.)-Albacete

Participamos a nuestra numerosa clientela que nuestra Sucursal de Córdoba ha trasladado su Oficina y Exposición del Paseo de la Victoria núm. 8 a nuestros almacenes Avenida de Canalejas número 8 (antes Tejares), donde desde hoy pueden dirigirse.

LOCALES

En nuestra sección «Sainetes y melodramas» publicada hace días, relatando un pequeño suceso, confundimos unos nombres.

De dicha confusión resultaba perjudicada una joven llamada Francisca Herrera.

Creemos de justicia hacer público que dicha joven no fue la que insultó, sino por el contrario, la que fué agredida de palabras y obras por su convecina.

Ayer pasó el día en nuestra capital el popular y notable revisitor de toros del diario madrileño «ABC» don Gregorio Corrochano.

Los marqueses del Mérito obsequiaron anoche con una comida en su domicilio a los espadas Joselito el Gallo e Ignacio Sánchez Mejías y a otras personas de las que han contribuido al mayor éxito del festival taurino celebrado ayer tarde en nuestra plaza de toros.

El guardia municipal número 36 ha denunciado a la autoridad correspondiente al carrero de la limpieza pública del distrito de la Piedra Escrita, por tener abandonado el servicio, pues en algunas calles pasan diez y doce días sin que aquél recoja las inmundicias.

En la Higuera quedó anoche detenido Francisco Gil Guerrero, que promovió un escándalo en la vía pública en estado de embriaguez.

El guardia municipal número 32, ha denunciado al teniente de alcalde correspondiente, que la fuente pública de la plaza de San Andrés, se halla en estado de suciedad.

Ha ingresado en la cárcel el aficionado José Arroyo Sánchez, que infringiendo lo ordenado se arrojó al ruedo durante la corrida celebrada ayer en nuestra plaza de toros.

La policía intervino anoche una pistola a un individuo llamado Cristóbal Morales Tena.

Han marchado a Almodóvar del Río, para pasar una temporada, don Joaquín Velasco y su señora.

Es escandaloso lo que pasa en los toros.--Hay que imponer multas y cobrarlas

En la corrida celebrada ayer en nuestra plaza de toros, una vez más, parte del público realizó actos que no pueden tolerarse y que las autoridades están obligadas a evitar que se repitan.

No es lícito que el público de sol se pase a las localidades de sombra, causando el natural perjuicio a quienes han pagado esa localidad preferente.

¿Que no hallan asientos los de la parte del sol y por eso se pasan a la sombra? Pues las autoridades están obligadas a exigir de la empresa que no venda más localidades que las justas.

El otro abuso es la costumbre de algunos espectadores de entablar verdaderas batallas al terminar la corrida arrojando al ruedo las almohadillas.

Ello puede dar motivo a graves disgustos y sobre todo dice muy poco de la cultura de un público.

¿Para qué están los guardias entre barreras? ¿Para qué asiste la policía a los toros?

Nosotros exigimos de las autoridades que no se repitan esos abusos.

Señor gobernador, le vamos a dar la receta que cura el mal: A todo el que arroje una almohadilla, una multa de cincuenta pesetas...

MILITARES

Servicio de la plaza para el día 17 de Abril de 1920.

Guardia del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, comandante de artillería, don Gerardo Rovassa Cuevas.—Imaginería, otro del mismo cuerpo, don Luis Claros Martín.—Visita de Hospital y Provisiones, tercer Capitán de la Reina.—Reconocimiento de suministros, primer capitán de caballería.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Talla, en la Comisión mixta de Reclutamiento de esta capital, un sargento de la Reina y otro de Caballería.

De orden de S. E.—El comandante sargento mayor de plaza, José Delgado.

Presentaciones

Se ha presentado en este Gobierno militar el comandante de Infantería de la zona de esta capital, don Baltasar García Valdeczar, que marcha a San Roque, a incorporarse al Regimiento Infantería Pavia, número 48.

Se cursa instancia, relativa al capitán de Infantería, con destino en la Academia preparatoria militar de esta plaza, don José García Álvarez, que solicita permiso para Francia, Bélgica y Alemania.

Al suboficial del Regimiento Infantería de la Reina número 2, don Antonio Vilches Becerra, se le concede permiso para Jaén, para solventar asuntos propios de familia.

Cuotas

Se cursa instancia, solicitando licencia de armas de caza y para cazar al soldado del capítulo XX de la Ley, José Robles Garrido, y otra del sargento acogido a los mismos beneficios don Andrés Rodríguez Galeto, que solicita servir el tercer período de instrucción, a partir del mes actual.

Primero salvar a España después...

El teléfono nos comunica la dimisión del ministro de Fomento, señor Ortuño.

Consecuencia de esta decisión, casi se puede asegurar dimitirá el Gobierno en pleno, o por lo menos precipitará la crisis total.

Estamos, pues, en vísperas de la tan traída y llevada crisis histórica.

En varias ocasiones he tratado de tan trascendental cuestión, pero no he recogido nunca un aspecto interesantísimo y curiosísimo de tan vital problema, que prueba hasta qué extremo ha llegado la desorientación pública. Me refiero a que para una inmensa mayoría, lo único que parece se venila en el pleito es la forma en que ha de ser resuelta; lo de menos, por lo tanto, es la *entraña* de esa futura resolución.

Más claro; las frases de: deben gobernar las izquierdas; no, que deben de ser las derechas; conveniencia Fulano; más eficaz sería Mengano; y así sucesivamente se oyen con mucha frecuencia; en algo tienen razón, en lo de gobernar.

A mi juicio, precisa antes que nada salvar al pueblo, exigir la sencilla medicina que necesita, sea quien fuere el doctor que la administre.

Una vez curado, cabe entonces pensar primero, y discutir después, si para el total restablecimiento conviene al enfermo aires de sierra o la suave brisa de tranquila playa.

El calificativo de *histórica* no se debe aplicar a la futura crisis, más que por razón de que, es de esperar, no cometa el pueblo más desgobiernos, ni tropellos e injusticias.

No es histórica por el *no* puramente político que hay en la actualidad; es relativa importancia tan sólo el que se gestación tarde uno o varios días, es, francamente, secundario; lo importante, lo trascendental, va envuelto en la futura obra de los próximos gobernantes.

La opinión, desorientada por completo, *goza*, pensando en cómo se desvanecerá la madeja política, y se olvidan los que así piensan, de que esos abusos personales y de partido, esos odios, esos pareceres, formidables, todo, absolutamente todo este conjunto asqueroso y repugnante, desaparece como por encanto ante el blanquísimo mantel colocado sobre la mesa del poder.

Esperemos acontecimientos; para lo mío haré constar que, como era natural, el ministro de Fomento ha dimitido por la oposición que en el Parlamento encuentra a la aprobación del proyecto de las tarifas ferroviarias.

Pocas veces están acordos las Cámaras y el país. Así debía ocurrir siempre.

Alberto Carrión.

Las Cortes SENADO

(Final de la sesión)

El general Villalba contesta al señor Cortina.

Intervienen brevemente los señores Izquierdo y Villamonte. Queda aprobado el presupuesto de Guerra.

Se pone a discusión el presupuesto de Marina.

Consumen un turno en contra el señor Domínguez y otro el señor Galarza.

Después de intervenir el señor Royo Villanova, que se ocupa de la infantería de Marina, queda aprobado este presupuesto.

El señor Echavarrri protesta de que no esté aún impreso el dictamen sobre el presupuesto de Instrucción pública.

Se adhiere a esta protesta el señor Cortina.

La Cámara acuerda prorrogar por menos de dos horas la sesión.

Se pone a discusión el dictamen sobre el presupuesto de Gobernación.

El señor Doval consume un turno en contra.

Intervienen brevemente varios oradores.

El ministro de la Gobernación hace el resumen y dice que recoge las indicaciones que se han hecho en el Senado y que a algunas de ellas piensa darles realidad por medio de Reales decretos.

Rectifican todos los oradores.

Queda terminada la discusión de la totalidad y empieza la del articulado.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las once de la noche.

CONGRESO

(Final de la sesión)

Segue hablando don Teodomiro Menéndez.

Dice que está probado que la benemérita estaba vendida. Ataca duramente al sargento comandante del puesto de Villalona, que detuvo y maltrató arbitrariamente doce obreros socialistas mientras alternaba con borrachos del sindicato católico.

Dice que los corresponsales de la prensa en Oviedo estaban vendidos al sindicato católico.

Se lamenta de que los periódicos de Madrid, aún los de significación más izquierdista, publicaran informaciones de lo ocurrido en Asturias completamente tendenciosas.

Relata extensamente la historia de las luchas entre socialistas y católicos.

Dice que es verdaderamente injusto que después de ser los católicos los que provocaban a los socialistas, aquellos recurrieran a la guardia civil, la cual se puso de parte de ellos, matando a doce socialistas.

Denuncia el hecho de que la Guardia civil repartiera un volante entre los obreros católicos, con objeto de que éstos pudieran distinguirse en las luchas con los socialistas, sin temor a ser heridos por la Guardia civil.

Dice que el mismo presidente del Sindicato Católico, al ver que la Guardia civil dudaba si matar o no a un obrero socialista, disparó contra éste, haciendo uso de su revólver y dejándolo muerto en el acto.

Afirma que el gobernador civil de aquella provincia conoce todos estos hechos con detalles, y sin embargo presta su apoyo decidido a los católicos.

Dice que si no se hace justicia, los diputados socialistas se verán obligados

a abandonar el Parlamento y salir al campo para dirigir las masas y hacer que se impongan los debidos castigos.

Refiere que los reclutas de este año al marchar a incorporarse a filas y pasar por aquella cuenca minera, llevaban las gorras adornadas con escarapelas rojas que... (Aquí interviene la censura y se deja, a pesar de intentarlo varias veces, transmitir el resto del discurso.)

En la Cáñara se producen grandes rumores.

El ministro de la Gobernación contesta al señor Menéndez.

Relata las gestiones realizadas durante su estancia en Asturias cerca de patronos y obreros para lograr un acuerdo en lo referente al aumento de jornales.

Dice que cuando tuvo que regresar a Madrid las cosas marchaban en seguro camino de arreglo y que luego, por las nuevas intenciones y manejos de los sindicalistas, surgieron más graves discrepancias.

Carezo, dice, de datos oficiales para poder juzgar de las denuncias presentadas contra el gobernador civil de Oviedo y los antecedentes que poseo me hacen aprobar su actuación.

En las reuniones celebradas por los socialistas, se invitó a los obreros a impedir el trabajo a los que no quisieran secundar la huelga y se alentó a éstos al atentado contra los individuos del sindicato católico, y la benemérita en las luchas habidas en aquella cuenca, se permitió imponer el orden, tanto a unos como a otros.

El señor Menéndez: Los muertos son todos socialistas.

El señor Prida: Las noticias que han transmitido todos los que de aquellos hechos se han ocupado coinciden en negar las afirmaciones del señor Menéndez.

Luego el ministro continúa defendiendo a la benemérita, negando que ésta se haya dejado comprar por nadie.

El señor Barriovero trata de interrumpirle, impidiéndolo la Presidencia.

El señor Prida continúa diciendo que la actuación de los elementos sindicalistas mereció la condenación de todos los amantes del orden y negando que la autoridad haya intervenido con parcialidad ni extralimitándose.

Yo—dice—dejaría de ser ministro si me hubiera permitido en un momento de ofuscación dar órdenes para emprender una política sangrienta contraria a mi modo de sentir y de pensar.

Se suspende este debate y se entra en el orden del día.

Se reanuda la discusión del proyecto sobre inquilinos.

El señor Alonso Castrillo pide se retrotraiga el precio de los alquileres a los que regían en el año 1914.

Aboga porque se exceptúen del impuesto de inquilinato a los vecinos que se dedican al ejercicio de una profesión liberal y que paguen de alquileres menos de doscientas pesetas mensuales.

Le contesta el señor Bucera, por la comisión.

Don Rafael Gasset aboga porque también se establezcan los precios de alquiler que regían en 1914.

El señor Garnica se opone a ello.

El señor Álvarez Valdés consume otro turno en contra, hablando de la creación del tribunal de inquilinato.

Por no haber número suficiente de diputados, se suspende la votación del dictamen hasta la sesión próxima venidera.

El señor Zulueta protesta del criterio de la comisión al desear sistemáticamente todas las enmiendas.

Le contesta brevemente el señor Carnic y se levanta la sesión a las ocho y media.

CASA FUNDADA EN 1843

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva... aceitunas y garbanzos

OFICINAS Y ALMACENES Avenida de Canalejas, 44 y 46.-Córdoba

Información telefónica

De Madrid

Madrid 16 (12 n.) Los peluqueros huelguistas Esta noche se reunió en la Casa del Pueblo la junta de los obreros peluqueros...

De Provincias

Bilbao Después de los sucesos Bilbao 16.—Se teme se repercutan en toda la provincia los sucesos de ayer. En Baracaldo se agredieron a estacas...

Alicante Un sindicalista católico, apaleado Alicante 16.—En el muelle fué apaleado brutalmente un sindicalista católico, resultando herido.

Melilla Asalto a un aduar Melilla 16.—Ayer varios desconocidos asallaron un aduar indígena, matando a un anciano y robando cuantos objetos encontraron a mano.

Gerona Muerte de un obispo Gerona 16.—Ha fallecido el obispo de esta diócesis don Francisco Más.

Guadalajara Detención de un anarquista Guadalajara 16.—Ha sido detenido un anarquista llamado Gonzalo Moreno.

Valencia El gobernador, enfermo Valencia 16.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el gobernador civil de esta provincia.

Bilbao Sindicalistas detenidos Bilbao 16.—Siguen entrando al trabajo los obreros de la casa Echevarría.

Barcelona Para esperar a los Infantes Barcelona 16.—El gobernador civil ha marchado a San Vicente de Cádiz, última estación de la provincia de Barcelona, para esperar a los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Málaga Constitución del Ayuntamiento Málaga 16.—Se constituyó definitivamente el Ayuntamiento, siendo elegido alcalde el armitanista Garcés Soto.

Del Extranjero Huelga minera Valparaíso.—Continúan en huelga los obreros de las minas de carbón, los cuales han rechazado la intervención del gobierno.

Signen las colisiones en Irlanda Dublín.—En Mildou ha ocurrido una colisión entre una patrulla de soldados y una de sinn feiners.

Los recientes sucesos.—Estreno de «Don Juan Tenorio» Lisboa.—La policía ha capturado a numerosos agitadores, promotores de los sucesos de la rúa Augusta.

Se dirigen a Costa Azul. Los ferroviarios a la huelga Roma.—Los ferroviarios de Turín han acordado secundar la huelga general.

Ciento cincuenta detenidos Londres.—Los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos ocurridos en Dublín, son ya ciento cincuenta, y aún prosiguen las pesquisas para detener muchos más.

Para el cumplimiento del tratado de paz París.—Los embajadores de Bélgica e Italia han visitado al ministro de Negocios Extranjeros y a Mr. Millerand, éste como presidente de la Conferencia de Embajadores, para manifestarles que sus respectivos gobiernos se adhieren a la acción colectiva de los aliados cerca del Gobierno de Berlín para el exacto y total cumplimiento del Tratado de Versalles.

El proceso del príncipe Joaquín Berlín.—Empezó la vista del proceso contra el príncipe Joaquín por los sucesos últimos con las misiones francesas. El príncipe ha declarado que la provocación partió del capitán francés, pues él solo pidió a la orquesta que tocara el himno nacional, a lo que se opuso el capitán, profiriendo palabras de desprecio y provocación.

La Reina a Sevilla A las ocho de la noche y en un tren especial, salió para Sevilla la Reina Doña Victoria Eugenia, sus augustos hijos, sus hermanos don Juan y don Gonzalo, la duquesa de San Carlos y el ayudante del Rey.

Reunión de liberales Ayer tarde se reunieron los señores marqués de Alhucemas, Alba y Alcalá-Zamora, para redactar el programa de la unión liberal.

Los trabajos van muy adelantados. Un manifiesto de la Patronal al Parlamento La Confederación Patronal Española ha elevado un manifiesto al Parlamento, expresándole la necesidad de tomar rápidas y energéticas medidas para evitar los atentados terroristas.

Firman el manifiesto los señores Junoy, Graupera, Bella y Mirats.

R. I. F. A. III ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Antonio Joaquín Tienda y Argote Que falleció el día 19 de Abril de 1917, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

El cadáver de un policía Dublín.—Se ha encontrado el cadáver de un policía que presenta innumerables heridas en la espalda. Un depósito de municiones Lieja.—A virtud de denuncia militar, se ha descubierto un depósito de municiones en Tinali, con cantidad suficiente para hacer volar la ciudad.

La huelga general en Sicilia Roma.—Se ha agravado la situación en la Alta Sicilia. Se ha declarado en huelga todo el personal del servicio de correos y ferrocarriles.

Se teme que la huelga general sea declarada inmediatamente. MENCHETA

Al Paseo de la Victoria núm. 8 ¡¡¡HAN TRASLADADO!!! sus oficinas y exposición de arados JABALI, legítimos alemanes; Segadoras Mc. CORMICK y maquinaria agrícola en general y oficina técnica

Garteiz Hermanos, Yermo y C. INGENIEROS

Sin que sea imitación os recordará, lectores, que los calzados PELAEZ siempre fueron los mejores. Arte, gusto y economía. FERNANDO COLON, 3.-CORDOBA

Tocino americano De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informar en CARBONELL Y C., Angel de Saavedra núm. 13.

Espectáculos Gran Teatro-Ideal Cinema Función para hoy sábado 17 de Abril. Estreno del 6.º y último episodio titulado «El Triunfo de Silvia» y última exhibición del 5.º, de la sensacional serie «Silvia la Gitana».

Gran éxito de la aplaudida bailarina Hesperia. Exito extraordinario de los eminentes duetistas únicos en su género Los Jan Bak. Repertorio artístico y variado.

Mañana domingo, gran matinee, tomando parte todos los artistas, y estreno del primer episodio de la emocionante serie en 16 episodios de la importante marca Pathe, «La Casa del Odio». Véanse programas.

Salón Ramirez Función para hoy sábado 17 de Abril. Estreno del tercer episodio de la emocionante y estupenda película de series, «El médico de las locas» y repetición del segundo. Grandioso éxito de la gran atracción Blanca Azucena y su botones.

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante. Muy pronto debut de Nita Ibañez.

SAN JOSE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS BERNARDO ALBA PULIDO Ollerías, 23.-CORDOBA Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Fotografía Julio César NOGUERAS San Pablo, 2.-CORDOBA Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.

Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos. Esta casa cuenta con trajes de moda: giletas, mantones y mantillas andaluzas. Tarifa especial para obreros y sirvientes; haciendo el 10 por 100 de descuento.

Enfermos del estómago Bismuto soluble del Dr. EMA Cura todas las enfermedades del tubo digestivo

Caja (12 papeles) 3 pesetas. Papel (filea) impreso el nombre del producto) 0'25 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías

CRÓNICA RÁPIDA

¿Pecatas minutas? El pueblo debería aprender de la ironía, para que así algún día pudiera romper con la rutina de la idiotez o de sus vicios.

Justo Octavio Amador. Acabo de leer «La patria ciega», del ilustre Zozaya, y salgo a la calle, rumbo hacia mi cotidiana labor. Aún no he vuelto la esquina, cuando un mi vecino, cogiéndome de la solapa, me dice: Vuélvete... No sigas... Te vas a ver envuelto en una cosa terrible... en un conflicto espantoso. Y claro, como a tí te acusan de tantas cosas en este pueblo, pudiera resultar que cayeras en el lazo de este golpe.

—Pero, ¿qué ocurre?—le interrogo un poco entre indignado y sospechoso. —¿Qué que ocurre? Pues, no lo sé... De cierto no lo sé; pero algo trágico es. Yo creo que ha estallado un motín, pues la calle está de bote en bote. Además, te puedo asegurar que en medio del tumulto se oía decir: «¡Qué venga un guardia! ¡qué venga un guardia! ¡ahí hace falta un guardia!» Yo mismo lo he oído decir.

—Bueno, pues déjame. Voy a ver si puedo poner paz en ese motín. Yo no soy partidario de los motines. Y torciendo la esquina, seguí calle adelante. Había andado corto trayecto cuando sentí la gritería y vi el tumulto. Efectivamente, algo ocurre—me dije.—Pero en este instante, un borracho se antepone a mi paso y me objeta: ¡Oiga, amigo! Yo tengo derecho a que se me respete. Y volviendo la cara hacia el tumulto, me agrega: —¿Ve usted toos aquellos que hay allí? Pues toos aquellos son peores que yo... Un poco peores que yo. No le hice caso y seguí. Pero él, alzando la voz, siguió balbuceando:—Yo no me emborracho porque tengo dos pesetas. Pero mi mujer no le pide a nadie pa mi borrachera. Ni la mando a la taberna por la bebia...

Pero aquellos... aquellos... Bueno; son capaces que sus mujeres hagan de too por un paquete... Y la voz se perdió, ya borrosa, a la distancia.

Llegué hasta el pelotón. Nervioso atravesé por medio del gentío (pues obligación mandaba) y pude ver los rostros de algunos idiotizados sonriendo bestialmente de su triunfo.

Habían cogido un paquete, dos paquetes, cuatro paquetes. Otros se les veía los chorros de sudor por detrás de las orejas. Las mujeres con las «mechuletas» por la cara, marcaban grandes rosetas en las mejillas. También reían algunas muy estupidamente, muy locamente.

Era una algazara de la masa... Una chocante y repugnante algazara... Pedían guardias para que pusieran orden a su desenfreno, a sus vicios... Para vosotros debiera existir la guardia atajo de degenerados... Aunque por vosotros existe... Les arrojé en su rostro. Me acordé de los hombres conscientes, de los hombres buenos, y lloré por dentro...

Al salir de aquel bestial oleaje me tropiezo con un señor del Centro Católico Agrario y me dice: «¿Qué hay, qué me dice usted de esto? —Pues nada—le contesté—que todavía hay masa para todo... —Estoy conforme con usted—me responde.

Continué hacia mi oficina recordando al gran sabio: Mientras veamos de esto se verá de aquello.

Cloaldo García Espejo 15 de Abril de 1920.

ALMACÉN AL POR MAYOR DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA Juan García Rodríguez SUCESOR DE Lara y García Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23 CORDOBA

HIELO Hay grandes existencias en la Frigorífica Cordobesa del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo al precio de UNA peseta arroba.

LA THÉMIS

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS.-FUNDADA EN 1882 DOMICILIO SOCIAL: 6, RUE HALÉVY (PLAZA DE LA OPERA).-PARIS

Table with insurance statistics: Incendios - Accidentes - Explosiones - Paralización de trabajo. Capital suscrito, Capital desembolsado, Reservas, etc.

Sinistros pagados desde su fundación: MAS DE CINCUENTA MILLONES Dirección general para España: Calle Cortes, 623.-BARCELONA Subdirector en la provincia de Córdoba: DON CÁNDIDO FONSECA, BUEN PASTOR, 4

Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.) INGENIEROS

Atocha, 151.-MADRID Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras

Depositarlos para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.) CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara. Davelerio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flándes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES SEVILLA SUCURSALES EN MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flándes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compraventa de cereales. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros. —Grandes almacenes de maderas de Flándes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VIUDA DE NAVAL MANSO CORDOBA

ACEITES DE OLIVAS-VINOS FINOS DE MESA EXPORTACIÓN Almacenes: San Pablo, 55 -- Santa Marta, 21 CASA FUNDADA EN 1833

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCIA Coloniales por mayor

Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

El Síndico del Gremio de Confiteros cita a los señores que componen el mismo, para el día 17 del corriente, a las nueve de la noche, en el local del Casino de Labradores, para tomar acuerdos relacionados con el Gremio.

DOCTOR NAVARRO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS SAN FELIPE, 13.—De 2 a 5

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro Roses, Gomez y C.ª Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Labrador» industrial al aceite linaza. Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

Indicador de Córdoba

GUILLERMINA Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume. Supera a todas las marcas conocidas.—De venta en todas las perfumerías y droguerías de esta capital.

ALVEAR Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0'70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio: RELOJ, 1.—Teléfono, núm. 100.

Guzmán SASTRE.—Córdoba.—Novedades en pañería. Se alquilan automóviles para excursiones y paseos a precios convencionales. Garaje Jesús María, 8.—Se reciben avisos en el Casino de Labradores y Angel Torres, 5.

Antonio Cuevas desde el día, ofrece a su numerosa clientela un nuevo auto y continúa con sus servicios de alquiler.—Precios módicos.—Garaje «El Kilómetro», calle León Torrealta.—Para avisos nocturnos, calle Tomás Conde, 1.

Anuncios de gran visualidad y eficacia. En la conserjería de Córdoba, se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos nocturnos de cine y variedades.

Matrimonio sin hijos arrendaría piso o casa pequeña en barrio típico. No importa distancia.—Razón, Hotel Madrid.

Desde el día se arriendan pastos puros ganados lanar, cerda y cabrío, en la dehesa «El Alamo», a dos kilómetros de la estación del Vacar, sencillito desde el primero de Enero último, con buenos abovedados. Para precio y condiciones, con su dueño, José Guerra Lozano, Puerta del Rincón, 98.

Casas en Córdoba se venden. Algunas en las calles principales. Para tratar, en el Centro General de Negocios, San Alvaro, 14.

Venta Se hace de unas puertas de madera, de 3'80 metros de alto por 3'15 de ancho, empujadas por las dos caras, en muy buen estado.—Para tratarlas, en «La Córdoba», almacén de maderas.